

专家称 保健凉枕不具备治疗功效

□ 记者 崔宏远 通讯员 施丽娅 文/图

连日来，我市气温持续升高，除了凉席、凉垫等消夏商品销售火爆外，各种保健凉枕也成为抢手货。保健凉枕多以添加了中草药，能防病治病为卖点，价格也要比普通凉枕高很多。这些保健凉枕真的能防病治病吗？市第二中医院预防保健部主任医师郭海涛提醒市民，所谓保健凉枕只是商家的宣传噱头，市民选择时应全面考虑，药物过敏者、孕妇和一些慢性病人不适合使用凉枕。

① 保健凉枕受热捧

27日，记者走访我市多家商场超市发现，保健凉枕的品种繁多，主要以藤、竹、麻为面料，并在枕芯中加入中草药制成，其中许多都自称具有保健功能，如一款加了荞麦皮、薰衣草成分的凉枕称其有防蚊驱虫、治疗颈椎病的作用；一款含有丹参、川芎、天麻的凉枕称能治疗头痛、耳鸣，改善睡眠质量；甚至有的凉枕还宣称可以治疗高血压、心绞痛等症。

记者以消费者的身份询问了几款保健凉枕的价格，发现根据功能和材质的不同，价位从几十元到几百元不等。在西工区一家商场内，正在选购凉枕的王女士告诉记者，她的母亲年纪大了，经常失眠，而且有高血压，听说“夏枯草保健凉枕”能够改善睡眠，还能够降血压，尽管这款凉枕价格高一些，但她还是决定买回去给母亲试试。“保健凉枕加入了名贵中草药，有的还是保密配方，有防病治病的特殊功效，价格自然就会比普通凉枕要高一些。”西工区一家商场的凉枕销售人员说，保健凉枕的价格虽然较高，但销售情况很好。



② 保健凉枕不具备治疗功效

这些保健凉枕真的能防病治病吗？

“现在商家热炒的保健凉枕，其实是借用了中医药枕的概念。”郭海涛说，在枕芯中加入中药是一种古已有之的养生疗法，能在睡眠过程中不知不觉地对机体发挥药物作用。保健凉枕和药枕的原理一样，虽然都使用药材，却不是药，只能起到调节作用，无法治疗疾病。

郭海涛介绍，我国民间自古就有把菊花、冰片、丁香等药物装进枕头的传统，借助中药特有的芳香气味，通过经络传导和鼻腔吸收来达到“闻香治病”的效果。保健凉枕只是在药枕芯做好

后，再套上竹或藤草枕套而已，只能起到调节作用。同时，要想使保健凉枕发挥作用，还必须保证枕芯中的挥发性中药达到一定浓度和持久性，但目前市场上的保健凉枕并没有统一的生产标准，其保健功能只能靠商家一张嘴。

另外，根据中医辨证施治的理论，同样的病症，因人而异，所选药物也不尽相同，如失眠是一种临幊上常见的病症，肝火扰心型的患者，应坚持疏肝泄热、镇心安神的原则，可选用钩藤、罗布麻叶等制成枕芯；而心脾两虚型的患者要补益心脾、养血安神，就需要选用当归、黄芪、白术等中药制成枕芯使用。

久坐族当心大肠癌

□ 记者 朱娜 通讯员 许文军

上班长时间坐着，出门开汽车或乘坐公交车，回家多数时间也是坐着……这些被大家忽视的生活细节，恰恰是引发大肠癌的主要原因。近日有专家称，大肠癌的发病率逐年上升，而且正在向年轻人逼近，久坐和不良饮食习惯是其主要发病原因。

大肠癌袭向年轻人

“20世纪90年代以前，临床很少有下消化道肿瘤患者，如结肠癌、直肠癌等。最常见的就是上消化道肿瘤患者，如食管癌、胃癌等。”河南科技大学第一附属医院肿瘤内科主任高社干说，近几年，我国大肠癌的发病率逐年升高，从万分之二逐渐发展为万分之四。大肠癌目前占肿瘤发病率的第四位，消化道肿瘤的第二位。不容忽视的是，40岁以下的年轻人大肠癌的发病率正呈现出上升的趋势。

究竟是什么原因导致大肠癌袭向年轻人？

久坐 人们的工作方式较以前相比发生了很大的变化，尤其是办

公室一族，他们久坐不动，上班期间很少活动，下班回家开车或乘坐公交车，吃完晚饭后很少外出活动。一天下来，他们几乎没有运动的时间，不能增加肠蠕动促进排便，很容易形成便秘。

饮食过于精细 办公室一族一日三餐过于简单和精细，多以面包、汉堡、油炸食物、肉等为主，进食的蔬菜、水果、粗粮等含粗纤维和膳食纤维的食物较少，导致无法正常排便。

三餐无规律 工作节奏加快，一日三餐不能按时吃，造成胃肠功能紊乱。

另外，长期熬夜也是引发患大肠癌原因之一。

发病率高治愈率低

虽然我国大肠癌的发病率在增高，但治愈率相对较低。高社干表示，造成这种情况主要有三个原因：

患者防范意识淡薄 痘疮患者易出现大便带血，而大肠癌的早期信号也是便血，患者很容易将二者混淆。于是，他们自认为年轻，身体

不会有大问题，便拖着不看病，或者盲目买一些治疗痔疮的药使用，最终延误病情。还有一些女性患者，由于害羞想不到肛肠科检查，造成病情的误诊和耽搁。其实，想分清痔疮和早期大肠癌很简单，只需到肛肠科进行简单的手指肛诊即可。

大肠癌患者发现时多为晚期 医学上将大肠癌分为4期。第一期和第二期为早期，治疗效果较好。第三期和第四期为中晚期，已经错过了最佳治疗时机，治疗效果明显不如早期。

医务人员不重视 近几年，大肠癌的发病率增多，而相关的医疗诊断、治疗水平，还没有得到提高。

身体信号要注意

癌症不是绝症，大肠癌亦是如此。只要患者改变生活方式，就能有效预防大肠癌，如每天增加运动量，上下班以步行车等；多摄入蔬菜、水果、粗粮，少进食油炸食物、高蛋白食物，减少便秘的出现。同时，要注意观察身体的变化，一旦出现异常信号，要及早就医。大肠癌早期发现

5年成活率为80%，中期发现成活率为70%，晚期发现成活率为50%。

痔疮患者如出现反复便血的现象，自己用药一周仍然不见效，或用药好转后症状又出现反复，一定要及时到医院专科就诊。

很多人都有过便秘和腹泻的经历，但如果便秘和腹泻持续时间

较长，用药后效果不理想，需要做进一步检查，以排除患大肠癌的可能。

当大便形状发生改变时，如突然变细、有黏液等，患者需要警惕，很有可能是大肠癌的信号。

有家族病史的人也要引起重视，一旦发现有上述信号时，不可掉以轻心，要及时就医。



市妇女儿童医疗保健中心脑康复科协办 电话：63296919

150医院
健康忠告
不孕不育中心
试管婴儿中心
电话：6411920
网址：www.150hospital.com